

或维持其国际收支平衡而采取的一项临时性的保护措施。一般是在公认贸易规则或不违反关贸总协定原则的条件下采取的,其措施及采取措施的原因是可接受的或被迫的。当然,我国加入关贸总协定或世界贸易组织后,也可以适当采取反倾销措施来保护国内企业生产,这主要是根据国际贸易规则制定相应的法律,运用法律手段来实行反倾销措施。

#### 四、提高国际竞争能力的捷径:购买技术或专利

日本经济腾飞并提高其国际竞争能力的一个很重要的原因是购买技术或专利,借助于他人的力量来发展自己。我国企业如何提高技术水平,提高国际竞争能力,可以借鉴日本在这方面的成功经验。我国企业在购买技术或专利方面应注意以下几个问题:

一是了解有关知识产权保护规则。随着我国加入知识产权保护国际公约,企业除了遵循国内有关知识产权保护法律外,同时也受国际公约的约束,盗版、仿造等行为必然受到法律制裁。

二是避免重复引进。重复引进的后果是重复生产,造成规模上不去,效益上不来,不能充分发挥购买技术的效果。

三是部分购买或合作生产。主要购买关键技术或引进关键设备,在此基础上自行研制和配套,这样,可

以在购买技术的同时提高企业自身的技术研究和开发能力。当然也可以采取合作生产方式,既可节约直接投资,又可引进和利用他人技术。

四是自行研究和开发。根据国外技术发展水准,确定企业技术开发水准或方向,自行研究和开发,提高企业的技术水平和技术研究开发能力,这是企业长远发展的基础。

#### 五、跨国公司财务管理

随着企业经营规模和经营领域的扩大,企业生产经营将跨越地域的限制,以市场或投资效益作为企业发展的取向,这就逐渐形成了跨国公司。跨国公司的发展,使企业经营全球化,竞争国际化,从而为推动全球贸易发展和消除贸易壁垒创造了条件。

跨国公司财务管理除了遵循一般财务管理原理外,有其自身特殊性。一是注重研究企业经营环境。主要研究不同国家的法律、社会及经济特点,以适应所在国或地区的经营环境。二是研究企业经营风险,包括资本筹集风险和经营风险。三是研究企业收益合理转移和避税问题。四是研究公司内部财务管理体制及办法。五是研究公司合并报表问题。这些都是跨国公司需要研究的财务问题。

(作者单位:财政部工业交通财务司)



### 应适当提高托收承付延付滞纳金的标准

人民银行在“关于恢复异地托收承付结算方式的通知”中规定,银行对延期承付货款的单位,应按延付金额每日万分之三的标准计付滞纳金给收款单位。这项规定的目的是为了处罚承付单位拖欠货款的行为,以维护结算纪律的严肃性。但是在实际工作中,却有一些单位宁愿支付滞纳金,而不愿承付货款,故意拖欠的异常现象。究其原因,除了有资金紧张等因素外,还有一个重要原因,这就是延付滞纳金的比率太低。一是低于委托收款的滞纳金率。现行委托收款结算方式延期付款的处罚标准是按每日万分之五计算滞纳金,比托收承付万分之三的处罚标准高出百分之四十。二是低于贷款利率。目前工商企业流动资金贷款的利率,一般

是月息千分之十点九八,按日息计算是万分之三点六六,也比托收承付万分之三的处罚标准高出百分之二十二。如果按集资利率计算,则差异更大。因此笔者建议,对托收承付的滞纳金标准作适当提高,从万分之三提高到万分之五。这样做将有利于维护结算纪律的严肃性,减少企业间的故意拖欠。

(江苏省兴化市农业银行 潘焕华)

